
1

pa

sgädep«'

v/hwx/Uí4n/

Bucfafok, 1929. december hó 7-én.

^awUa,jwyi

IV. évfolyam.

di* Cél

sfyy

TÁR 49. szám

ALBERTFäLVä, BUDAÖRS, BUDA IÉTÉNY, NAGYTÉTÉNY, TÖRÖKBÁLINT POLITIKAI HÍRADÓJA.
M P O' i ^ I o n i V- —_________ _ ______ J

nin^ dl*

Megjelenik minden szombaton.
Előfizetési ár egész évre 8 pengő. Egyes szám ára 16 fillér. Szerkesztésért és kiadásért felelős :

POÓS REZSŐ. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Budafok, Plébánia-utca 2

fi kötelességtudás j HÉTRŐL-HÉTRE.
komolysága váltja fel most Buda­
fok közéletében a választás 
bizonytalanságait, nézeteltéré­
seit, huzavonáit. Itt is van már 
az ideje. Mert a választási harc, 
bármilyen komolyan vívják 
is azt, sok olyasmivel jár, amit 
választási idők nélkül sohse 
csinálna meg az ember. Mos­
hat ennek vége van. A keresz­
tény nemzeti szellem életelvein 
álló polgárság győzött. Minden 
tiszteletünk és megbecsülésünk 
azoké, akik ezt a diadalt elő­
készítették s azoké, akik ezt a 
diadalt apró szavazat-tégláikkal 
felépítették.

Most már aztán nekifogni a 
a munkának!

Mert bizony a győzelem ün­
nepnapjára sok-sok szürke köz­
nap megfeszített, kemény mun­
kája van elkövetkezőben.

A szépen kicirkalmazott prog­
ramok, a nagyszerűen egymásba 
illőnek látszó eszme-fogaske­
rekek, a rivaldafényben tün­
döklő ígéretek most sorra a 
megvalósithatás mércéje alá 
kerülnek s ott válik el „taug­
lich“ vagy „untauglich“ voltuk.

De az emberek is odakerül­
nek a mérce alá, tudnak-e oko­
san beszélni, ha ez kell, hall­
gatni, ha ez kell . . . Mindenek 
fölött pedig meggyőződéssel, 
kitartással és önfeláldozással 
szolgálni a közérdeket, amely 
nem mindig azonos a jelen ér­
dekével, hanem sokszor a jö­
vendőért való áldozatkészséget 
követel meg.

És a képviselőtestületnek mi­
hamar várospolitikai érettségé­
ről is tanúságot kell tennie, 
hogy zökkenő nélkül vehesse 
át a város ügyeinek szolgálatát.

A városfejlesztés nagy ter­
veiből ugyanis eddig nem ké­
szülhetett el minden. A Szent 
István-tér, uj városháza, vizmü- 
telep, vízvezeték, villanyvilágí­
tás, térképezés, kislakástelep, 
Anna-utcai iskola, városfelmé­
rés ugyan kész, de mennyi terv

Nem szabad, hogy a politika 
zajában minden elvesszen; ma a 
szegényeké legyen az első emléke­
zés. Bejelentjük, hogy az egyház- 
község népkonyhája december 16-án 
megnyílik s a tél folyamán 600—700 
embernek déli meleg táplálékáról 
gondoskodik. De mi lesz a többivel ? 
S a cipővel, ruhával, fütetlen szobá­
val mi lesz ? Társadalmi megmoz­
dulás nélkül nem lehetséges na- 
gyobbarányu nyomorenyhités. A 
csendesen munkálkodó Kaszinó most 
nagyszabású hangversenyt készít 
elő erre a célra. — Mi pedig felhív­
juk Budafok társadalmát, hogy hasz­
nált ruháit küldje el a plébániára.

*
* *

A használt ruhákról külön kell 
szólni. A múlt év telén a „Nemzeti 
Újság“ cikkeinek nyomán az egész 
országból mindenfelől vagy 20—25 
csomag ruhát küldöttek a plébánia 
hivatalnak a budafoki szegénység 
részére. Mi minden volt a csoma­
gokban, amelyek átlag szegény em-

berektől névtelenül érkeztek! Haris­
nya, nadrág, pólya, kalap, ing, alsó­
nadrág, kendő, és mennyi rongy és 
mennyi hasznavehetetlen lim-lom. És 
amikor a használhatót szétosztván, 
egy marék hasznavehetetlennek lát­
szó holmit markoltam fel — száz 
kéz nyuit utána! — Azért kellett 
ezt megmondani, hogy akármilyen 
és akármennyire elhasznált férfi-, 
női-, gyerek-, felső- és alsóruhát, 
rongyos harisnyát tessék bátran 
küldeni, minden rongyra szüksége 
van a szegénységnek.

*
* *

A Szent István-téren kigyult 
egy fényes utcai lámpa. Szinte az 
egész teret bevilágítja a a kissé ma­
gas lámpa s a sáros kapaszkodón 
fáradtan hazatérők vidáman kerül­
getik fényénél a kövezet gödreit. 
Azonban mint a dicsőség, csak rö­
vid ideig ragyog és mihamar kial­
szik. — Pedig milyen jó volna, ha 
a Koraiéra igyekvőket is a lámpa 
barátságos fénye fogadná.
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van megoldás alatt, vagy félig 
készen, vagy előkészületben a 
polgármester asztalán.

Az uj képviselőtestület nem 
tehet szebb bizonyságot amellett, 
hogy a köz javára eddig vég­
zett munkát értékeli és nagyra 
becsüli, mint, hogy bizalma je­
léül azt, aki nap-nap után ta­
núságot tett önzetlenségéről, 
rátermettségéről és városveze- 
zetőhöz illő bölcseségéről, a 
polgármestert, Záborszky Nán­
dort egyhangúlag választja meg 
újra Budafok polgármesterévé.

Mi tudjuk, hogy a város 
egész lakosságának szimpátiája 
övezi Záborszky Nándor sze­
mélyét s mi sem volna méltóbb 
kezdet, mint hogy ugyanezen 
lakosságnak a nehéz időkben 
olyan megkapó egyetértéséből 
a városháza tanácstermébe kül­
dött gárdája az egyhangú vá­
lasztás békéjét és nyugalmát 
adja első tevékenysége alkal­
mából karácsonyi ajándék gya­
nánt Budafok városának.

A NEMZETI PÁRT 
DIADALA

Amit keresztény magyar szivünk 
valószinüségszámitása előre mutatott, 
bekövetkezett: a városi választások 
a Nemzeti Párt diadalát hozták meg. 
Büszkén Írjuk e krónikánkat a vá­
lasztás lefolyásáról, amely izgalmak­
ban bővelkedő volt s amely külö­
nösen az 1. kerületben hullámzó esé­
lyeket mutatott, de amely végered­
ményben a polgári önérzet és ke­
resztény magyar öntudat győzelmes 
nekifeszülését viseli magán.

A választási eljárást a három ke­
rület valamennyi szavazatszedő bi­
zottsága törvényszerűen pontosan 9 
órakor kezdte meg. Fél 10-kor 
már befutottak az első jelentések 
Poós Rezső választási elnökhöz, 
aki a városházán polgármesterünk 
és Jantsovits rendőrtanácsos tár­
saságában végezte a választást irá­
nyitó munkáját. Délelőtt folyamán 
is folyton jöttek a szavazók va­
lamennyi bizottságnál, de a kora 
délután már élénkebb lett, leg­
élénkebbek voltak azonban a zár­
óra előtti órák, amikor egyik-má­

sik bizottság alig volt képes tisz­
tét ellátni. Egyik-másik bizottságnál 
izgalmat okozott a pont 4 órai 
záróra, de hát a törvény törvény 
s az pedig úgy rendelkezik, hogy 
4 óra után szavazatot elfogadni nem 
szabad.

Hét óra felé járt az idő, mire a 
kerületekből az első iratcsomó be­
érkezett a választási elnökhöz. Az 1. 
kerület 2 szavazatszedő bizottsága 
készült el elsőnek az anyaggal. Az­
tán a 11. kerület iratcsomója jött meg, 
majd utolsónak a legtávolabbi 111. 
kerület iratai érkeztek be.

A választás eredményét Poós Re­
zső elnök ys8 óra körül hirdette ki, 
de akkorára már az egyes kerületek 
eredményei végig és végigjárták a 
várost a polgárság körében a 
legnagyobb örömet és megelégedést 
keltve.

Poós Rezső elnök kihirdetése sze­
rint a 3435 főt kitevő választókö­
zönség közül összesen 2613-an sza­
vaztak le, ami 76®/0-ot jelent. A 
szavazatok aránya szerint az 1. ke­
rületben a leadott 825 szavazatból 
418 a Nemzeti Pártra, 396 az ellen­
pártra, a II. kerületben leadott 1260 
szavazat közül 788 a Nemzeti Pártra, 
482 az ellenpártra, a III. kerületben 
leadott 528 szavazat közül pedig 
301 a Kelenvölgyi Községi Pártra, 
229 az ellenpártra esett.

Ezen számszerű eredmények alap­
ján a választás személyszerinti 
eredménye igy alakult. Megválasz­
tattak :

az I. kerületben vitéz Jankó Fe­
renc, Petró Ádám, id. Werl Ferenc 
Bleicher Gyula, id. Kuhn Károlyi 
Podámer Ferenc, Nikoletti Ferenc, 
Stark András, Cserna Gyula, Mercz 
József rendes tagok, Hohl Lipót és 
Filó Géza póttagok;

a II. kerületben Fischer Jakab 
Riegler Gyula, Tichy Ede, Láncz Jó­
zsef, Wappler Ferenc, Nun József, 
Poós Rezső, Kray Károly, Falkner 
Ferenc, Karlbauer Jakab, Knausz Ká­
roly, Demjén István, dr. Pázmándi 
Mihály, Handl Ágoston rendes tagok, 
ifj. Haász Ferenc, Miskovics Ferenc, 
Holló Ferenc és. Mutter Ferenc, pót­
tagok.
. HL kerület Kovács József (posta­

főtiszt), Bokor Pál, dr. Fejér János, 
Kovács József (Beszkárt főellenőr), 
Petneházy György, Petró Pál rendes 
tagok, Láng Ferenc, Barta Anta 
póttagok

A választás eredményének kihirde­
tése után Poós Rezső elnök üdvö­
zölte a megválasztott képviselőket 
és munkájukra az Isten áldását kérte. 
Azután intézkedett, hogy a válasz­
tási iratcsomó haladéktalanul illeté­
kes helyre küldessék.
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Karácsonyi és njévi vásárt VÁROSI
hirdetnek a budapesti iparosok és 
kereskedők, Ígérnek olcsó árakat, 
jó árut, toronyórát lánccal.

És bizony sokan akadnak Buda­
fokon is, akik szükségleteik beszer­
zéséről a fővárosban gondoskodnak. 
Elfelejtik az ilyen budafokiak, hogy 
a mi iparosaink és kereskedőink is 
vannak, családot tartanak el, alkalma­
zottakat fizetnek, közterheket viselnek.

Elfelejtik az ilyen budafokiak, 
hogy kevés különbséggel, vagy ta­
lán különbség nélkül ugyanolyan 
árukat kapnak Budafokon is. És hogy 
az itt elköltött összegek itt maradnak, 
belőlük budafoki iparos, kereskedő él, 
egyszóval az itt elköltött pénz a város 
gazdasági életereiben kering tovább, 
mig a Budapestre vitt pénz Buda­
pest közgazdaságát erősiti.

Mielőtt valaki Budapestre megy 
vásárolni, nézzen szét a budafoki 
iparosoknál és kereskedőknél, szinte 
bizonyos, hogy szükségletét itt is 
kifogástalanul ki tudják elégíteni. A 
kölcsönös egymásra utaltság érdeke 
és az egy városban lakás érzelmi 
kapcsa kötelez erre.

1 Helybeli,
szorgalmas,

intelligens,
2 kisebb irodai munkák elvégzésére is alkalmas

I fiatalember
■

kerestetik

! raktárnoki állásra
1 Eötvös L. Pannonia-utca 3

Az első városi közgyűlés 10-én 
lesz az nj ülésteremben. Polgár- 
mesterünk az uj városi képviselőtestü­
let alakuló közgyűlését 10-én délután 
6 órára hívta össze az uj városháza 
közgyűlési termébe. Érdekesnek ta­
láljuk. hogy a város históriájában 
oly jelentős aktus okmányát olvasó­
inknak teljes szövegben bemutassuk, 
így szól a meghívó:
Budafok m. város polgármesterétől.
236—239. sz. 

kig. 1929.
Meghívó.

Budafok megyei város képviselő­
testülete 1929. év december hó 10-én, 
kedden délután 6 órakor a város­
háza közgyűlési termében alakuló 
közgyűlést tart. melyre tisztelettel 
meghívom.

Budafok, 1929 december 5.
Záborszky Nándor s. k. 

polgármester.

Tárgysorozat:
1) 236/23.520. A képviselőtestület 

megalakulása.
Macskássy Sámuel főjegyző:

2) 237/24.086. Az igazoló választ­
mányba két tag beválasztása.

3) 238/24.27Ü. A kijelölő választ­
mányba két tag beválasztása.

4) 239/24.593. A szakbizottságok 
tagjainak megválasztása.

Jegyzetté és kiadta:
Macskássy Sámuel s. k. 

főjegyző.
Az is városhistóriai érdekesség, 

kik kapták meg ezt a meghívót. Te­
hát megkapták:

HÍREK
I. Mint választott képviselők: Vi­

téz Jankó Ferenc, Petró Ádám, id. 
Werl Ferenc, Bleicher Gyula, id. 
Kuhn Károly, Podámer Ferenc, Ni­
kolett! Ferenc, Stark András, Cserna 
Gyula, Mercz József, Fischer Jakab, 
Riegler Gyula, Tichy Ede, Láncz 
József, Wappler Ferenc (ács), Nun 
József, Poós Rezső, Kray Károly, 
Falkner Ferenc, Karlbauer Jakab, 
Knausz Károly, Demjén István, dr. 
Pázmándy Mihály, Bandi Ágoston, 
Kovács József (postafőtiszt), Bokor Pál, 
dr. Fejér János, Kovácsjózsef (főellen­
őr), Petneházy György, Petró Pál.

II. Mint virilista képviselők : Havas 
Jenó, Simonyi Lőrinc, Törley Dezső, 
Finck Frigyes Sándor, dr. Kramber- 
ger József, Fischer Ágoston, Varsányi 
Béla, Fragois Cézár, Klein Mór, Cse- 
miczky Frigyes, Meckl Gusztáv, 
Soós Aladár, Ábel Antal, dr. Szo- 
kolay Jenő, dr. Sauer Nándor, Lim- 
bek Béla, Wörner Tivadar, Takler 
István, dr. Martonyi Nagy Ferenc, 
Eberhardt Antal, Werl Jakab, Reiber 
Lőrinc, Ferwagner Lőrinc, dr. Czer- 
mann Antal, Mihalik Sándor, Koiie- 
rits Károly, Csimcsik István, Totth 
Jenő, Hatyey Gyula, Gündert Ferenc.

Mint hivatalból tagok: Záborszky 
Nándor polgármester, Macskássy 
Sámuel főjegyző, dr. jegg Géza köz- 
igazgatási tanácsnok, Bischoff Géza 
adó és pénzügyi tanácsnok. Dósa 
Kálmán főmérnök, Mayer Ferenc fő­
számvevő, dr. Káldor Adolf ügy vezető 
orvos, dr. Hockel Emil tb. ügyész, 

j Feilein József pénztárnok, dr. Áulin- 
ger Ferenc I. oszt. aljegyző, dr. Hal­
mos László II. oszt. aljegyző, Máthé 
Tibor II. oszt. aljegyző, Miklóssy 
Lajos közgyám.

A városfelmérés munká­
jának mérnöki része már véglege­
sen befejezést nyert. A mérnöki 
felvétel adatai és okiratai most a 
pénzügyminisztérium kataszteri fel­
mérési hivatala előtt vannak, amely 
azokból a kataszteri térképet, föld­
könyvet és a többi adóztatási cé­
lokra szükséges kivonatokat készifi el.

A régi városi képviselőtes­
tület csoportképet készíttet magáról. 
Hatalmas tabló ez, mely közel 150 
képből fog áilani. A tabló az uj 
közgyűlési terem disze lesz. A cso­
portképet Schumy készíti.

Mentők hírei
November 28-án a Gschwindt 

gyárban összeesett Ritter Lőrinc elö- 
munkás. A mentők a lakására szál­
lították. Albertfalván Erzsébet kir.-ut 
19/b szám alatti asztalosmühelyben 
enyvmelegités közben felrobbant egy 
üveg szesz és a mellette álló Szter- 
nál János 12 éves fiú súlyos égési 
sérüléseket szenvedett. A mentők 
életveszélyes állapotban vitték az 
Uj szent János kórházba.

December 1-én. Szép Péter 28 
éves kalauzt bottal fejbeütötték. A 
MÁV pályaudvaron leszállították a 
vonatról Szabó Béláné 29 éves 
asszonyt epegörcsei miatti. A men­
tők a Szt, Rókus kórházba szállí­
tották. 2-án autó elütötte Draguji 
Emilia 11 éves polg. iskolai tanuló- 
leányt. Kisebb zuzódásokon és az 
ijedtségen kívül egyéb baja nem 
történt. 4-én Szedelmayer Fzrenc 18 
éves napszámos katonai vaktöltényre 
ráütött kalapáccsal, amely felrobbant 
és a bal szemébe ment. A mentők 
súlyos állapotban az 1. sz sz. szemé­
szeti klinikára vitték.

A szenátor nr.
A magyar kisvárosi élet ezer ba­

jának egyik főokát igen sokan az 
önkormányzat testületének szüklátó- 
körüségében, kicsinyességében, ma- 
radiságában látják. Nemrégiben egyik 
kitűnő országos vezető emberünk 
beszélt elkeseredve ilyen tapasztala­
tairól, amelyeket országszerte sokfelé 
szerzett. De tudja ezt mindenki, aki 
ismeri a kisvárosi életet. Ez a kérdés 
most megint különösen aktuálissá lett
— most, hogy uj képviselőtestületek 
ülnek össze országszerte — nálunk is.

így lesz hát mindig a jövőre is, 
ahogy eddig volt ? A kisvárosi sze­
nátor típusa nem változik meg? Ma­
rad a szűk látókör, a kicsinyesség, 
a személyi és pártveszekedés, az 
aprólékos civakodás, torzsalkodás, a 
malom alatti politizálás, a személyi 
hizelgés és személyes támadás, és — 
a többi kisvárosi atributum? Nem 
hisszük, hogy ez mindig igy marad­
hatna. Hogy a kisváros mindig a 
sár és por, a sötétség, az alacsony 
szellem, az üres nagyhanguság kép­
viselője maradjon. Nem marad és 
nem maradhat igy, mert másfelé 
másképpen is van, és ha ez igy van
— ahogy igy van — akkor az a 
másképp mihozzánk is el fog jutni. 
Tegyünk csak egy lépést nyugat felé 
és azt látjuk: hogy a szomszéd 
Ausztriában már a falvak olyanfor­
mák, mint nálunk a kisvárosok, a 
kis- és nagyvárosok meg alig kü­
lönböznek egymástól másban, mint 
terjedelmükben. Amerre jár az ember, 
tisztaság, rend, jó kövezet, szép vi­

lágítás, széles utcák, szép terek, csi­
nos, stiluses középületek, művészi 
szobrok, jó forgalom, stb. Ha mind­
ezt egy lépéssel odébb meg lehet 
csinálni, akkor nálunk is lehet. És 
meg vagyunk győződve meg is 
lesz — csak idő kérdése. De akarni 
kell és tudni kell. És minthogy a 
kisvárosok fontos határozatait az ön- 
kormányzat testületé hozza meg, ezért 
fontos dolog, hogy milyen ember a 
szenátor ur, aki a polgárság nevében 
ül a városi képviselőtestületben.

II.
Igen ám — mondják erre — de 

háború után vagyunk, lecsúsztunk 
nagyon mélyre, mit lehet csinálni 
ilyenkor, amikor minden a pénztől 
függ. Á pénz bizony igen fontos 
dolog. De ugyanannyi pénz mellett 
különböző helyeken igen különböző 
eredményeket látunk. Vaunak váro­
saink, melyek ugyanabban az időben 
és hasonló pénzügyi helyzetben erő­
sen virágzásnak indultak, akkor, mi­
kor hasonló más városok stagnáltak, 
vagy visszafejlődtek. Nemcsak Buda­
pest példa erre — mert a tővárosnak 
külön kivételes helyzete van — de itt 
van pl. Szombathely, Kecskemét, Ka­
posvár, Szolnok, stb. esete. Ezek a vá­
rosok igen szép fejlődésnek indultak, 
ugyanakkor, amikor sok szomszédjuk, 
testvérük mozdulatlan maradt.

A káboru utáni helyzet is megne­
hezíti a fejlődést, de lehetetlenné 
nem teszi. Akik mostanában kint­
járnak Németországban elálmélkod- 
nak annak a fejlődésnek szinte hi­
hetetlen fokán, amelyet ez az állam 

I felmutat. Ugyanakkor, amikor soha 
nem hallott óriási jóvátételi összege­

ket fizet évente. És éppen azért, mert 
ma az egyes ember nagyon gyönge 
lett, nálunk is a közületeknek kell a 
fejlődést min^l jobban meginditani.

ÜL
Egy-egy munkának az eredménye 

sok mindenféle körülménytől — vagy 
ahogy a fizika mondja — Összetevő erő­
től függ, de a legfontosabb mégis csak 
az, aki a munkát végzi: az ember.

A kisvárosi embernek, aki polgár­
társai nevében részt vesz városa 
ügyeinek intézésében, — a kisvárosi 
szenátornak is teljesen meg kell vál­
toznia Nem maradhat az a kis négy­
szögbe zárt, szűklátókörű, kicsinyes 
ember, aki a legtöbb esetben eddig 
volt. Ez a korszak minden bajai mel­
lett is rohamosan, hihetetlen tempó­
ban fejlődik. Órák alatt teszünk meg 
utakat, amelyekre eddig napok kel­
lettek, párizsi és milánói hangverse­
nyeket hallgatunk esténként — eb­
ben a korban a kisváros se marad- 

I hat többé az, ami eddig volt. A kis­
városi embernek is ki kell tágítania 
látókörét, meg kell tudnia, hogyan 
fejlődnek másfelé a városok, mi en­
nek a kornak a kívánalma a kisvá­
rossal szemben, stb. Mert ha egy 
államban a városok nem kapcsolód­
nak bele a kor fejlődésébe — akkor 
ugyan kik vagy mik tegyék.

A magyar kisvárosban még sok 
az elmaradottság - és örökké nem 
lehet a törökre, a a mohácsi vészre 
és hasonlókra hivatkozni; Azóta sok 
idő telt el. A kisváros maradi, ki­
csinyes, személyeskedő, toásztozó 
szellemének, ennek a kocsmai politi­
záló, frázisos nagyhangú szellemnek, 
amely folyton a közérdekről beszél,

szellemnek meg kell változnia.
IV.

Mi sajnos, még a kivárosi stáció­
nál se tartunk - Budafok egyelőre 
csak a városi elmet kapta: de város 
még nincsen. Még a régi nagyköz­
ség van itt. Három év alatt nem is 
lehet várost csinálni, ehhez még 
hosszú idő kell. De hogy mennyi 
idő alatt lesz várossá, és — milyen 
várossá, ez nagyon függ a képvi­
selőtestülettől is. És ezt a munkát a 
polgárság majd számon fogja kérni.

Nálunk is gyökeresen meg kell vál­
toznia ennek a testületnek. Ahol egy vil­
lamosvasúti bódé felállítása hónapokig 
húzódik, egy olyan bódéé,amelynek {el­
állítása sok-sok embernek a napi utazá­
sát számbavehetően olcsóbbá teszi — 
ahol ilyenek történnek, ott bajok van­
nak. Ez a bódé-eset csak kicsi eset. De 
ez az eset jellemzően karakterizálja 
az állapotokat. Ezt a bódé-esetet 
fel kell jegyezni Budafok történeté­
ben, mert a maga egyszerűségében 
fényesen jellemez egy korszakot.

Az uj idők uj embereket kíván­
nak. A kisvárosi szenátor urnák is 
meg kell változnia. Elég volt a bódé­
emberekből, a bódé-szenátorokból. Uj 
szellemnek kell jönni. Kevesebb 
hangzatos szó, kevesebb személyes­
kedés, veszekedés, több tudás, szé­
lesebb látókör, kevesebb bankett és 
több munka, kevesebb üres frázis 
és több tárgyi tudás, kevesebb tüle­
kedés és több felkészültség kell. Ki 
abból a kis négyszögből — széjjel 
kell nézni egy kicsit: milyen a világ 
forgása ma másfelé ! Pás.

TÉLI SZÓRAKOZÓHELY BUDAFOKON
Horváth Lajos cigány- 

zenokara muzsikál
A KUTYA VILLA HALASZCSARDA
újonnan átalakított helyiségei téli estéken a legkellemesebb szórakozást nyújtják.

Minden szombaton 
disznótoros vacsora
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Egyházközségi ügyek hírek
Vasárnap, december 8-án Szep­

lőtlen fogantatás ünnepe. Reggel 6 
órakor Rorate szentbeszéddel, 1 /4g
9, 1 »12 órakor csendes szentmisék’
10, u -?raí,or. ünnepi nagymisét 
celebrál Poos Rezső apátplábános 
Evangélium után a budafoki lányok 
kongregációjának tagfelvétele és fo­
gadalom újítása. Ez évben van a 
szeplőtlen fogantatás kihirdetésének 
75-ik évfordulója, ezért a kongregá 
ciók fogadalma után az egész kö­
zönség együtt elmondja a a felajánló 
imádságot, illetve felajánlja magát a 
Szeplőtelennek. Ezen ünnepies fel­
ajánlásra az egyházközségi képviselő- 
testület s az összes vallásos szerve­
zetek tagjai meghivatnak. Mise alatt 
régi magyar Mária énekeket énekei­
nek a kongregációs leányok. Offer- 
toriumra. Stradella: Irgalmazz Iste­
nem c. szerzeményét énekeli: dr. 
Mátéffy Lászlóné.

Hétfőn, dec. 9-én 8 órakor Requiem 
fFeik Rudolfért. Kedden, december 10-én 
vS órakor Requiem fHabermann Ferencért 
Csütörtökön, december 12-én Requiem 
tFran^ois Johannáért és fPávolszky József­
ért. Szombaton, december 14-én Reuuiem 
fPerlaki Béláért. 4

Temetések.
December 4-én elkísértük utolsó 

utján özv. Rieger Miklósnét, aki 80 
esztendős korában fejezte be életét, 
üaramszentbenedeken született s a 
jó Istennel kiengesztelődve halt meg.

December 8-án délután 7,4 óra­
kor temetjük Feik Rudolfot,‘aki 34 
éves korában halt meg.

Ugyanezen napon délután 4 óra­
kor pedig özvegy Demmel Ferencnél 
kísérjük a sirhoz, aki 71 éves ko­
rában távozott az élők közöl, szent­
ségekkel megerősítve, hogy ami után 
hiába vágyakozott a földön, a sze­
retet melegét odaát megtalálja az 
Ur Jézus közelében.
Értesítések.

A szivgárda csütörtökön délután 
Mikulás estét rendezett. A fiuk ugyan­
csak izgatottak voltak s a Mikulás 
bácsi is igen szutyongatta őket, de 
azért a végén az ördögöket éktelen 
sivalkodás közben kivágták az ut­
cára s ekkor a Mikulás bácsi meg­
ajándékozta őket mindet.

A Szociális Misszió Társulat buda­
foki szervezete ugyancsak december

Budafoki strófák.
Fényes diadalt arattunk 
Hogy is sikerült hát?
Egyik a vezért dicséri,
Másik a jó listát,
Harmadik a szervezésnek 
Tud be mindent: én nem'
A Névtelen Budafoki 
Polgáré az érdem!
Mikor az uj városatya 
Hazakerül este,
Azzal fogadják otthon, hogy 
Vagy húsz ur kereste 
„Persze pályázók ..." dörmögi 
S mosolyog keveset.
„A kereset hiányzik, de 
Nem ilyen kereset! “
Gyönyörű közgyülés-termünk 
Felszenteljük kedden 
S ha az újak közt lámpaláz 
Lesz, annyi baj legyen!
Majd megszokják a gyűlést, ha 
Végigülnek százat,
Épp csak a Kollerits ne kapjon 
Aznap lámpalázat...
Ejnye lám, a hetistróják 
Rólatok szólnak mind,
Kik jelé ma aprók-nagyok 
Szent bizodalma int.
Városunk derék atyái!
Azt kívánjuk néktek,
Mit a régi had érez most,
Sohse érezzétek .. .

— A Budafoki Zeneegyesület
szombati hangversenye zeneileg ki­
váló eredménnyel folyt le. Sajnos, a 
választási izgalmak, valamint az 
esős téli időjárás miatt a látogatott­
ság kívánni valót hagyott maga 
után. Az egyesület hűséges törzs- 
publikuma azért ott volt és meleg 
tapsviharokkal hálálta meg Serafini 
Serafino operaházi tag, karnagy és 
kitűnő gárdája pompás teljesítményét. 
A hangverseny kezdete 8 órára volt 
jelezve, de csak 9 órakor kezdődött.

— A volt 32-esek szerdán tar­
tották meg elesett bajtársaik emlé­
kének szentelt kegyeletes ezrednap- 
jukat. A nap délelőtt istentisztelettel 
kezdődött, melyet a belvárosi plé­
bánia templomban dr. Haász István 
tábori püspök pontifikáit. Istentiszte­
let után diszgyülés volt majd közös 
ebéd a Tiszti Kaszinóban. A buda-

o-en este szegényéi felruházására 
tartott adventi estéje igen sikerült.
A nagyszámú közönség szívesen 
hallgatta a műsort, Láncz József 
meleg adventi hangulatú beszédét, 1 
Karvajszkyné Szőnyi Margit énekét, 
Karadin csellózását; a Keresztény 
ifjak derekasan hozzásegítettek ének­
karukkal és Gyarmaty József szava­
latával az est sikeréhez. Az ujonan 
alakult Nagy-féle zenekar ingyen 
működött közre és szépen játszott.

Szombaton, december 7-én a KIÉ 
Mikulás estje.

Vasárnap, folyó hó 8-án délután
4 órakor a nagyobb lányok kong­
regációjának Immaculata ünnepe az 
Anna-utcai iskola tornatermében.

Este 6 órakor a szivgárda nagyobb 
leányainak Mikulás estje.

Hétfőn, december 9-én délután
5 órakor az Oltáregyesület csoport- 
vezetőinek igen fontos értekezlete 
az egyházközségi házban.

Csütörtökön, december 12-én dél­
után 5 órakor az egyházközség kép­
viselőtestületének ülése.

Pénteken, dec. 13-án a Szociális 
Misszió Társulat választmányi ülése.

foki 32-esek közül igen kevesen 
vettek részt az emléknapon, amelyet 
a következő évtől kezdve vasárnapi 
napon fognak megtartani.

— Öngyilkos városi dijnok. 
Malovits János városi dijnok szer­
dán délelőtt a Rácz-fürdőben szivén 
lőtte magát és nyomban meghalt. 
Mint a városi végrehajtási osztály 
alkalmazottja közismert volt a vá­
rosban és felettesei szorgalmas, 
pontos tisztviselőt becsültek benne. 
A megejtett vizsgálat hivatali dol­
gait teljesen rendben találta, bizo­
nyára vagy egyéni, vagy családi 
bajai miatt dobta el magától életét 
a szerencsétlen ember. Malovits al­
bertfalvai származású volt, hol édes 
atyja évtizedeken keresztül a jegyzői 
állást viselte.

— Miklós nap estéjén leven­
téink Komoróczy, Karner, Fauszt, 
Biegl, Schick és Pokoly oktatókkal 
élükön zenés felvonulást tartottak. 
A katonás ifjú sereg zenekarával 
a Czermann-ház, a Donszky-ház és 
a polgármesteri lak előtt szerenádot 
adott. Felvonulás után a polgármes­
ter megvendégelte a csapatot.

KULTUREST
A hétfői kulturest érdekességét 

Mihalik Sándor polgári iskolai szak- 
felügyelőnk „Gazdasági és társa­
dalmi átalakulásunk a XIX. század 
első felében“ cimü előadása hozta. 
Nagy figyelemmel kisérte a közön­
ség a tudós előadót kulturhistóriai 
témájának fejtegetésében s hálásan 
megtapsolta az előadást, mely helyi 
vonatkozásokban sem szűkölködött. 
A program további pontjait zene- és 
filmszámok adták ki.

Az e heti kulturest hétfőn, 9-én 
este 8 órakor kezdődik és program­
jának főpontja Németh Sándor ta­
nítóképzői igazgató „Magyarságunk" 
c. előadása, mely szavalat, ének- és 
zenebemutatókkal lesz tarkítva. Ki­
sérő műsor a megszokott.

— A rendőrségi székházzá
avanzsált régi községháza jól be­
válik. A közönség meg van elé­
gedve, mert nem kell a város alsó 
szélére fáradni rendőrségi ügyeiben, 
hanem azokat a város főtere tő- 
szomszédságában intézheti el.

— Elrejtik a gyufát. Többhe- 
iyüíí panaszok merültek fel keres­
kedelmi és kereskedői érdekeltségek, 
de a hatóságok részéről is a gyufa 
forgalombahozatalával megbízott Ma­
gyar általános Gyufaipari RT. tár­
saság ellen, hogy a kereskedők 
rendeléseit nem elégíti ki abban a 
mértékben, amelyben szükséges volna. 
Ennek következtében az országban 
többhelyütt, főként a vidéken gyufa­
hiány mutatkozik. Illetékes helyen a 
Budafok és Vidéke munkatársa előtt 
kijelentették, hogy ez évben julius 
hó 1-től október hó 31-ig 132,263000 
doboz gyufát hozott a részvénytár­
saság forgalomba, 908 ezer dobozzal 
többet, mint az elmúlt év hasonló 
időszakában. Ha tehát egyes vidéke­
ken mégis hiány mutatkoznék annak 
az a magyarázata, hogy egyes 
kereskedők a gyufa közeli áremel­
kedésére számítva, spekulációs cél­
ból visszatartják, másrészt pedig a 
fogyasztók igyekeznek összegyűjteni 
arra az időre, amidőn a gyufa drá­
gább lesz. Amennyiben valóban a 
gyufának a kereskedők részéről tör­
tént spekulációs célból való vissza­
tartásáról van szó, fel kell hívni a 
figyelmet arra, hogy ez a körülmény 
az árdrágító visszaaélésről szóló 
1920. évi XV. törvénycikkbe ütközik, 
azon kereskedők tehát, akik a gyu­
fát felhalmozzák, kiteszik magukat 
annak, hogy bűnvádi eljárás alá 
kerülnek.

— Leszáll ott a tüzbiztositási 
dij Budafokon. Irtunk nemrég 
arról, hogy a biztosítási kartel kép­
viselői Budafokon jártak és meg­
tekintették városunk tűzvédelmi be­
rendezését. A polgármester kezde­
ményezésére kint járt kartelbizottság 
a hivatásos tűzoltóság kitűnő kikép­
zésének és modern felszerelésének 
láttán javaslatot tett a kartelnek a 
budafoki tüzbiztositási dijak leszál­
lítására. Amint értesülünk ez meg is 
történt, amennyiben a kartel folyó 
évi december 1-től kezdve a szilárd 
alapépitményü és cseréppel fedett 
épületek tüzbiztositási dijait T5°/oo- 
ről T2%o-re csökkentette.

— A magánalkalmazottak 
biztositó intézetébe a választá­
sok e hó 15-én folynak le. A Nem­
zeti Blokk a listán 1-es számmal 
szerepel. Budafok magántisztviselői­
nek többsége kétségkívül a Nemzeti 
Blokk szavazati arányát fogja ja­
vítani.

— Gyomor- és bélzavarok­
nál, étvágytalanságnál, szorulásnál, 
fölfuvódásnál, gyomorégésnél, fel­
böfögésnél, szédülésnél, homlokfájás­
nál, hányingernél 1—2 pohár termé­
szetes „Ferenc József" kesertiviz 
alaposan kitisztítja az emésztöutakat. 
Közkórházi jelentésekben olvassuk, 
a F5renc József vizet még a 
fekvő betegek is nagyon szívesen 
isszák és általánosan dicsérik. A 
Ferenc József keserüviz kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben.

— Az 1920 május hónapban 
kiadott távbeszélő névsorban
folyó évi november 30-ig beállott 
változások a bövetkezők: I. Uj táv­
beszélő állomások: 6. Ivanovszki A. 
bornagykereskedő, 82. Ferwagner 
Lőrinc bornagykereskedő, 83. dr. 
Zahorecz Károly ügyvéd irodája, 
87. Ivanits Pál bádogos és vizveze- 
tékszerelő, 118. dr. Kovács János 
egyetemi tanársegéd, 142. dr. Heigel 
Albert ügyvéd, 148. Winczheim Fe­
renc fa- és szénkereskedő, 152. M. 
kir. járásbíróság, 153. dr. Biss Kor­
nél ügyvéd lakása, 73. irodája, 154. 
Orlai Sándor ftiszerkereskedő, 155. 
Hegyi Teréz m. kir. postasegéd- 
tisztnő, 156. dr. Fűlöp József ügy­
véd, ^ 157. Eötvös L. zöldségrak­
tározás. II. Megszűnt állomások: 
6. Wiedemann és Éber, 82. Mellin­
ger í. és fia, 83. dr. Balázs Dezső 
lakása, 88. Faragó Ferenc és Ha­
lász Ferenc, 96. Wohner Mátyásné, 
118, Koch Lipót, 73. dr. Donszky 
Árpád. Tűzoltóság, mentők és vá­
rosháza 21, és 99, számok alatt 
hívhatók A kapcsolás gyors lebo­
nyolítása vegett a felhívott előfizető 
telefonszáma bemondandó.

— December 24-ig az üzleti 
záróra: 7 órakor. A Budapesti 
Kereskedelmi és Iparkamara közli, 
hogy a kereskedelmi miniszter ren­
deleté értelmében a nyílt árusítási 
üzletek december 4-től december 
24-ig bezárólag este 7 óráig tartha­
tók nyitva. Az élelmiszer, stb. üz­
letek zárórája változatlanul este 8 
óra. A folyó évi december 22-re 
eső vasárnap a nyilt árusítási üz­
letek az egész ország területén reg­
gel 7 órától délután 4 óráig tartha­
tók nyitva. A kizárólagos pálinka­
méréseket ezen a vasárnapon is 
egész napon át zárva kell tartani, a 
husnemüek árusítása pedig a fő­
város területén egész napon át tilos, 
vidéken pedig csupán reggel 7 órá­
tól délelőtt 10 óráig végezhető.

Azanya- és csecsemő­
védő intézet hírei
Az elmúlt két hétben orvosi ta­

nácsadáson megjelent 179 védenc, 
védőnők 360 látogatást tettek. Nap­
közi otthonban volt 14 gyermek 
116 ápolási nappal. Anyaotthonban 
5 anya 49, csecsemőotthonban 5 
csecsemő szintén 49 ápolási nappal.
A tejkonyha ellátott 4 gyermeket 
164 adag tejjel, forgalomban van 
8 vándorkelengye, 2 szülészeti ván­
dorláda, 1 csecsemőmérleg. Készle­
tünkből kiadtunk 6 tápszer csomagot.
A behurcolt bárányhimlő fertőzés 
miatt elrendelt zárlat jövő héten 
megszűnik, akkor az intézet ismét 
felvesz védenceket a napközi ott­
honba.

Vegyük igénybe kezelőorvosunk 
utján a tejkonyhát. Mesterségesen 
táplált csecsemő részére önköltségi 
áron ad ki szakértők által készített 
tejkeverékeket.
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Világcikk a magyar női kézimunka
A földmivelési kormány, mint 

egyizben már irtunk róla, világszerte 
magyar borházakat létesitett a világ­
centrumokban és a nagyobb váro­
sokban. Ezekben a borházakban — 
amelyek pompás étkeikkel és ma­
gyar boraikkal mindenütt élénk 
érdeklődést keltettek — az egyéb 
magyar jellegű diszités mellett igen 
sok női kézimunka talál helyet.

A borházakban megfordult kül­
földiek általába igen nagy figyelmet 
szentelnek a szép térítők, függönyök, 
falvédők, hímzések, vánkosok és 
más kézimunkáknak, amelyek mind 
Magyarországból, magyar stílben, 
magyar női kezekből származnak. 
Egyik-másik borházban igen szép 
összegű megrendeléseket adtak a 
vendégek kézimunkákra.

Ezt a világszerte növekvő érdek­
lődést oktalanság volna ki nem 
használni, hiszen az érdeklődés kie­
légítése a kézimunkák árában bejövő 
összegek mellett értékes lelki pro­
pagandát is jelent a magyar célok 
számára. A Magyar Asszonyok 
Nemzeti Szövetsége vette kezébe a 
kézimunka termelés és elhelyezés 
problémáját és bizonyos, hogy 
amennyiben a probléma ügyes meg­
oldásra talál, az igy az országba 
jövő idegen valuta a pénztelen ma­
gyar középosstály igen sok ottho­
nába varázsol egy kis mosolyt és 
egy kis uj életkedvet.

— A Budafoki Munkáltatók 
Szövetsége december 11-én szer­
dán déli 12 órakor a Törley pezs­
gőgyárban gyűlést tart Gschwindt 
Ernő kormányfőtanácsos, orsz. kép­
viselő elnöklete alatt. A gyűlés 
egyebek között tárgyalja a rendőr­
ségi őrszemélyzet létszám emelését, 
a társadalombiztosító orvosi állások 
szaporítását, a tüzbiztositási illetékek 
leszállítását és egyéb közérdekű 
kérdéseket.

— Budafok a baromfikiálli- 
táson. Az e hó 5—8-ig megtartott 
budapesti Nemzetközi Baromfi Ki­
állításon városunk is képviselve van. 
Beck Gyuláné Péter Pál-u.-i telepe 
két tenyésztörzzsel vesz részt a 
kiállításon. Mindkét törzs dijat nyert. 
Örömmel látjuk, hogy a nagy ver­
senyben, hol neves külföldi tenyész­
tőkön kivül az ország leghíresebb 
tenyésztői szerepelnek, helybeli te­
nyésztőnk ily szép sikert ért el.

Főmunkatárs: PÓSCH JÁNOS.

Laufbahn Salamon
bornagykereskedő

Budafok, Kossuth Lajos-u. 50.
Telefon: 11.

Ajánlja uradalmi fajborait 
olcsó árak mellett.

ad 76 406. sz. 
kig. 1929.

Pályázati hirdetmény.
Budafok megyei városnál megtar­

tandó általános tisztujitás alkalmával 
betöltendő és alább felsorolt állásokra 
ezennel pályázatot hirdetek és pedig: 

egy polgármesteri, 
egy közigazgatási tanácsnoki, 
egy tüzoltóparancsnoki, 
egy közgyámi és egy városgaz­

dái állásra.
Ezen állások: közül a képviselő- 

testület a polgármestert 10 (tíz) évre, 
mig a többi tisztviselőket élethosz- 
sziglan választja.

; A betöltendő állások minősítési 
kellékeit az 1929. évi XXX. t. c. 
65-67. §§-ai írják körül.

Ezan állások javadalmazására 
nézve az 5600/1925. B. M. számú 
rendelet és az 1929. évi XXX. t. c. 
71. §-a, illetve, az 1927. évi V. t. c. 
49. §-a alapján hozott 177/1928. 
kgy. számú képviselőtestületi hatá­
rozat intézkedik.

Felhívom mindazokat, akik a fen­
tebb megjelölt állások bármelyikére 
pályázni kívánnak, hogy az 1929, 
évi XXX, t. c. 65-67 §§-ai szerint 
megkívánt minősítést, és az 1912. 
évi LV1II. t. c. 22. §-ának rendelke­
zéséhez képest magyar állampol­
gárságukat, egészségi állapotukat, 
erkölcsi, valamint az úgynevezett 
tanácsköztársaság ideje alatt tanúsí­
tott magatartásukat igazoló okmá­
nyokkal kellőképen felszerelt és fel- 
bélyegzett kérvényüket Budafok me­
gyei város kijelölő választmányához 
címezve, a város polgármesterénél 
1929. év december hó 16. napjának 
déli 12 órájáig annyival is inkább 
nyújtsák be, mert a később érkezett 
kérvények figyelembe nem vétetnek.

A város szolgálatában álló egyé­
neknek a fentebb megjelölt okmá­
nyokat pályázati kérvényükhöz mel­
lékelni nem szükséges.

Ezen állások Budafokon, az 1929. 
év december hó 21. napjának dél­
után 5 órájára kitűzött tisztújító 
széken fognak betöltetni.

Budapest, 1929.évi november hó 27.
Agorasztó s. k. 

alispán.

SPORT
BMTE—MÁV 0:6. Igen szo­

morú eredmény a mi csapatunkra, 
amelynek a védelme teljesen felmon­
dotta a szolgálatot. A B1K nem 
játszott.

BMTE —Postás 1:3. Ez a mér­
kőzés szerdán itthon folyt le és 
folytatása volt a BMTE letörésének.

Vasárnap a BIK nem játszik, a 
BMTE itthon a NMSE-el játszik.

és tervezési 
munkákban
feltétlenül forduljon ajánlattételre

építési irodámhoz
Ízlés, csinosság, szépség és prak­
tikus olcsó megoldással a környék 
legszebb épületét fogja kapn
„Építtetők tanácsadója'1
cimü könyvemet bárkinek 5"— 
pengő utánvéiel mellett megküldöm
Építési kölcsönöket szerzek.

Érti Viktor építészmérnök
Budapest, Erzsébet kőrút 2, II., 16

Saját érdeke

Sok pengőt takarít meg,
ha cipőszükségletét

HAJDINYÁK GYÖRGY
cipőüzletében vásárolja.

Megrendeléseket és javításokat ponto­
san és a. iegjutányosabb áron készítek.

Budafok, Kossuth Lajos-utca 29. sz,

Legszebb és legolcsóbb

karácsonyi ajándék
a villamos háztartási készülékek!
Részletfizetésre is beszerezhetők a

IBudafokiVillamossági RT jj
dúsan felszerelt raktárában. Bármikor megtekinthető \ > 
vételkényszer nélkül. i|

Magyar Agrár és j áradéit JDanft
Részvénytársaság 

budafoki pincekezeZősége
Budafok, Petőfi-Út 10. Telefon: József 93-98.Telefon: Budafok 88.
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; Budafoki Polgári Bank:
Részvénytársaság

I Budafok Kossuth Lajos-utca 1. szám
Hivatalos órák minden hétköznap 9 órától 1 óráig

Takarékbetéteket elfogad
legelőnyösebb kamatozás mellett

Hiteleket folyósít
ház- és telektulajdonosok részére

Budafoki házak, parcellázott házhelyek ás egyéb telkek
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előnyös fizetési feltételek mellett (részletre is) kaphatók

SALGOTARJANI
KALORiiüíííí PERPETUUM±ÉtóíÉí

K H
Ä A

füstccövek, csikó- és asztali tűzhelyek legolcsóbban kaphatók

KERN JANOS ES TSA
vaskereskedésében

Budafok. Apponyi-ut 42 (Ország-ut)

Korcsolyák 
nagy vá­
lasztékban.

Nyomatott Klein Mór könyvnyomdájában Budafokon, Kossuth Lajos-utca 19.


